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Soltanto in qualche caso speciale essa fu 
chiamata ad esprimere il suo avviso ; è fra 
questi quello del Testa, di cui ha oggi oc-
cupato la Camera l 'onorevole Cameroni. 

Or bene, debbo affermare che la Com-
missione esaminò gli att i tutt i con la più 
grande diligenza; prese in esame tut t i g l i 
elementi di giudizio, e venne alla conclu-
sione che il ministro della guerra ha comu-
nicato alla Camera. 

L a Commissione non poteva fare diver-
samente. Essa non pronunziò una sentenza 
come magistrato, e non d o v e v a n e l l a ' s u a 
comunicazione al ministro discutere e va-
gliare tutt i i particolari; doveva soltanto 
esprimere al ministro della guerra il suo 
avviso in base agli elementi che a v e v a 
avuti; e a questo compito la Commissione 
rispose dopo un'indagine minuta e coscien-
ziosa, deliberando a voti unanimi. 

Come vi è noto, la Commissione è com-
posta di rappresentanti della Camera, del 
Senato, e del Governo, e nella sua grande 
maggioranza è composta di elementi non 
militari. 

Non ho potuto pertanto non rilevare le 
parole che all ' indirizzo della Commissione 
ha pronunziato l 'onorevole Cameroni.. . 

C A M E R O N I . Chiedo di parlare per fat to 
personale. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E . . . . inquanto-
chè da esse mi è parso trasparire la im-
pressione che egli a v e v a avuto di un giu-
dizio della Commissione sommario e sibil-
lino; mentre esso f a il risultato di at tento 
esame, ed emesso, lo ripeto, a vot i unanimi. 

Questo m' incombeva di dire senza en-
trare nella dolorosa questione sorta oggi 
per la interpellanza dell 'onorevole Came-
roni. Sa di es^a la Camera, dopo il discorso 
dell 'onorevole Cameroni, e le dichiarazioni 
dell 'onorevole ministro, avrà potuto trarre 
le sue impressioni e le sue convinzioni. 

A me p r e m e v a soltanto di esporre alla 
Camera quale era stata la condotta della 
Commissione d'inchiesta in questa delicata 
questione, e di costatare che anche in que-
sta occasione essa ha compiuto intero il suo 
dovere. (Bene! Bravo!) 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 
della guerra ha facoltà di parlare. 

S P I N G A R D I , ministro della guerra.' De-
sidero aggiungere una sola parola di risposta 
all 'onorevole Cameroni. 

Egli ha detto che nessuno fu punito. Mi 
duole il ripeterlo qui, ma il colonnello co- j 
mandante del reggimento, cui apparteneva i 

il Testa, origine prima di tanti guai , ha 
a v u t o troncata la sua carriera. Era un di-
stinto colonnello, proveniente dallo stato 
maggiore, professore alla scuola di guerra 
e alla vigil ia di esser promosso generale. 
Ebbene, questo colonnello fu tolto al co-
mando del reggimento, ed oggi è in posi-
zione ausiliaria. 

Non aggiungo altro. 
C A M E R O N I . Chiedo di parlare... 
Voci. B a s t a ! B a s t a ! 
C A M E R O N I . ...per fat to personale. 
P R E S I D E N T E . Per fat to personale ha 

facoltà di parlare. 
C A M E R O N I . Debbo una dichiarazione 

all 'onorevole Finocehiaro-Apri le . Bisogna 
che io sia stato in un momento di bene in-
felice facoltà di eloquio, se non sono riuscito 
a far comprendere il vero concetto mio. 

Io"non ho detto affatto che il giudizio 
della Commissione d'inchiesta sia un giu-
dizio che non abbia valore. Io m'inchino a 
quel giudizio, ma dico: pey quella stessa ra-
gione, che l 'onorevole Finocchiaro-Apri le ha 
portato qui oggi, e cioè che la Commissione di * 
inchiesta non ha sentenziato come un ma-
gistrato, ma ha riferito puramente e sem-
plicemente il frutto del suo giudizio al mi-
nistro; io dico appunto che quello non è un 
giudizio motivato e che io giudizi non mo-
t ivat i non ne accetto, vengano anche dalla 
Commissione d'inchiesta. Io voglio sapere 
le ragioni delle cose, ed .allora me ne per-
suado. 

Debbo aggiungere anche questo (mi per-
metta, onorevole Presidente) che è precisa-
mente in antinomia col senso di giustizia 
quella punizione inflitta al colonnello Ther-
mes, mentre si r isparmiavano t a t t i gli altri 
superiori, che erano corresponsabili con lui 
della stessa mancanza nei gradi più ele-
v a t i della gerarchia. 

P R E S I D E N T E . Così è esaurita l ' inter-
pellanza dell 'onorevole Cameroni ed altri. 

f i e s e i i t a z i o n e (li u n a r e l a z i o n e . 

P R E S I D E N T E , Invi to l 'onorevole Dei 
Balzo a recarsi al la tr ibuna per presentare 
una relazione. 

D E L B A L Z O . Mi onoro di presentare 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
« A v a n z a m e n t o del personale civile tecnico 
della Regia marina ». 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sarà 
s t a m p a t a e distribuita. 


